

文化传统与当下

当小文谈

君子坦荡荡



○叶小文：中央社会主义学院党组书记、第一副院长。著名学者，著有《小文百篇》、《多视角看社会问题》、《化对抗为对话》等多部著作，本栏目特邀顾问。

□叶小文

中国乃君子之国，与它国相交，向来重君子之风。坦诚相见，宽以待人；己所不欲，勿施于人；以和为贵，仁者无敌；“君子坦荡荡，小人常戚戚”。

但5月13日《环球时报》1版文章提到，美国国务卿希拉里刚在中美战略对话时说了若干有关中国的好话，接着接受美国媒体采访，又翻脸不认人，以罕见的尖刻语言批评中国，称中国试

图“stop history(阻止历史)”，是“fool's errand(做蠢事)”。一位大国要人，如此出口伤人，有失君子之风，而像戚戚小人了。

希拉里无疑已构成外交失礼。为了说明这一点，《环球时报》的文章特别写道：

“2007年2月1日，时任中国国家宗教局局长叶小文在中国官方媒体上发表题为《布什应该好好反思》的署名文章，认为他发动伊拉克战争是‘失道寡助’，加剧全球紧张。《纽约时报》当天评论说，即使中国反对美国的政策，一位现任官员点名‘中伤’美国总统也是很罕见的，这常被认为是对外交礼仪的破坏。该事件当时还引起美国驻华公使代表白宫向中国外交部交涉。不过，希拉里这次以国务卿身份对中国的这种尖锐言论却没引起美国媒体对其是否‘外交失礼’的议论。”

紧接着第二天，《环球时报》1版文章再次写道：

“尤其是这让人想起了2007年的一件事，时任中国国家宗教局局长叶小文在中国一官方媒体上撰文批评美国的伊拉克政策，由于编辑改动了他的标题，文章标题中出现了‘布什’二字。美国驻华使馆就进行交涉。美国对中国官员的批评一直十分注意。”

《环球时报》两度重提往事，且与希拉里对中国的外交失礼进行比较，引人注目。不少读者问我，究竟是怎么回事？

当年有关布什不应发动伊拉克战争的评论，在各国媒体，包括美国和西方各大报均屡见不鲜，我也给人民日报海外版“望海楼”专栏写了篇《反战游行的反思》。编辑认为标题不醒目，改为“布什应该好好反思”发表，点了布什的名。且不说点名并非攻击谩骂，并无不可；要说有不可，与本人也无关。竟然当天就引来《纽约时报》，CNN一片批评，美国驻华大使馆上门交涉。

时过四年，不妨再读此文。通篇是客观的分析，中肯的建议，而不是骂人“做蠢事”。何必以戚戚小人之腹，度坦坦君子之心？

尽管言之谆谆听之藐藐，今天回过头来再看，对美军出兵伊拉克，是不是应该反思呢？现在，“撤军，说明我们失败了；不撤军，等待我们的是惨败。撤，还是不撤？这是一个问题。”

历史是一面镜子，究竟谁在“stop history(阻止历史)”，谁是“fool's errand(做蠢事)”？以史为镜，一目了然。

中国传统文化中有若干千锤百炼的格言警句，“君子坦荡荡，小人常戚戚”一句格外值得当下诸君仔细琢磨。

“留滴水”、“打墒沟”不仅是几千年来劳动人民对农耕文化传承的一部分，还是一种流传已久的传统美德，是如何待人接物的一门学问，更是睦邻友好中一块不倒的奠基石。

身边传统

留滴水·打墒沟

□袁俊浩

我们沂水人盖房子有个讲究：为了避免自己房顶的水滴到邻居家里，房主在打地基时，不用任何人说，都会自觉地将地基向里缩回大约一墙宽的距离，好让自家屋檐的水滴到自家地里，所以房后闲置的这块地又叫“滴水”，往回缩一墙叫“留滴水”。

老家有块菜园地，西边是水塘，南边与本门大老爷家的猪圈和菜园交界，大老爷在盖猪圈时，为了不让屋檐水滴到俺家菜地里，同样也是留出了一墙宽的“滴水”地。

后来，大老爷家的大爷便把他家的菜园都盖成了猪圈，猪圈盖完以后，猪圈的后墙形成了一个S形的弯，新盖的猪圈明显向后突出了一墙。而我母亲认为这是大爷家占了俺家的菜园地，因为这事，竟然与老邻居闹翻了脸。

事后听我爷爷说，大爷家的猪圈之所以有个弯，是因为大老爷盖的老猪圈留了“滴水”，而大爷盖的新猪圈没留“滴水”，也就是说，大老爷盖的猪圈后墙还闲置了一墙宽的地，而大爷盖的猪圈没留空间。

再后来，大老爷和爷爷都相继过世，而猪圈“留滴水”的事，我却一直惦记着。到了过年的时候，就背着母亲买上一些点心，特意去大爷家里看望大奶奶，大奶奶见了我，也是十分激动，并且拉着我的手紧紧不放。从此以后，两家人的过节也就解开了。

我们沂水乡下种庄稼讲究可就更多了，为了不影响别人地里庄稼的生长，也是相互留出一条沟来，这条沟又叫“墒沟”，种第一垄庄稼，又叫“打墒沟”，如果张三家与李四家的地连在一起，也不叫连在一起，叫“挨墒地”。在汉语里，墒通商，“打墒沟”也是两家商量着种地的意思。

而对于如何“打墒沟”，也是农村人主要的矛盾点之一。有的

人种地比较谦让，墒沟也留得宽，但有的人就比较抠，甚至种到了墒沟中央。对于这种特别抠的人，乡人往往会给起个外号叫“种地佬”。

在农忙时节，我就曾亲眼见过种地佬的人相互争敬：“哪是墒沟？哪是墒沟！”那劲头，鼓得脖子筋老粗，连头也一梗一梗往前蹿，一旁的人有看热闹的，也有看不下去扔掉锄头上前拉架的。

当然，关于“留滴水”和“打墒沟”的范例还有很多，一般种地的农民提到“留滴水”或“打墒沟”的事，也都显得特别严肃。因为这对他们来说，如何打好墒沟，不仅关系到地种得是否漂亮，还牵扯到为人处世的大学问。

“留滴水”、“打墒沟”不仅是几千年来劳动人民对农耕文化传承的一部分，还是一种流传已久的传统美德，是如何待人接物的一门学问，更是睦邻友好中一块不倒的奠基石。它的这种精神，有点类似我们国家“和平共处五项原则”的外交策略，不但能够适用于现实生活中去，就算国家间的外交生活，也是很适用的。

可惜时至今日，类似如何“留滴水”、“打墒沟”的简单问题，还是有很多人搞不明白，甚至为了自己私利，比如为让自己的房子盖得再大一点，或者多种一垄菜，进而与朝夕相处的邻里大动干戈，甚至弄得四下里鸡犬不宁。

据报端报道，近日济南商河法院化解了一起邻里纠纷案，说的是因为一点小矛盾邻居闹翻脸相互使绊子的事。像这种邻里纠纷的案件，调解强于法院执行，商河的做法是值得肯定和赞扬的。

居家过日子，没有勺子碰不到锅沿的，邻里纠纷或许不可避免，但如果商河这两家人能够彼此礼让，秉承我们祖先流传下来的传统美德，在“留滴水”、“打墒沟”的问题上相互谦让一些，也不至于闹到上法院这种地步吧。



【本期话题】：

学而优则仕吗？

【话题提供者】 吾国吾民

【话题缘起】

中国古有“学而优则仕”之说，读书人做官似乎是最好的出路。上世纪八九十年代的改革大潮下，曾经有不少仕途中人下海经商，被誉为改革开放的弄潮儿。

而当下的公务员考试热，却折射出“学而优则仕”这一传统在强势回归。中国人为什么又热衷于“做官”了？您对这一现象怎么看？

请到微博齐鲁(<http://tr.qlw.com.cn>)“传统大家谈”里发表您的看法。

“传统大家谈”继续有奖征集话题

“文化传统与当下”欢迎大众参与，我们将每期推举一名“传统大家谈”发言者为幸运读者，奖金100元。同时欢迎提供新话题进行讨论，话题一经采用，奖励最低100元，上不封顶。——编者